

# 关于传染病发病率控制指标制订与应用的探讨

吴霆<sup>1</sup> 刁连东<sup>2</sup> 史鉴<sup>3</sup> 袁渭<sup>4</sup> 钟兴远<sup>5</sup> 黄子达<sup>6</sup>  
周立<sup>7</sup> 任西根<sup>8</sup> 陈用琴<sup>9</sup>

近年来，由于卫生防疫工作的加强，特别是计划免疫的广泛推行，某些传染病的发病率有较大幅度下降。为了进一步控制直至消灭这些传染病，社会和政府不断提出更高要求，其中一个重要指标就是发病率。因此，如何科学制订和合理应用传染病发病率控制指标就成了大家关心的问题。我们结合传染病防制实践，特别是近年来开展的计划免疫工作，拟就有关传染病发病率的概念、控制指标的制订与应用等作一粗浅探讨，以期引起重视和获得同行的指正。

## 传染病发病率的概念

传染病发病率就其性质来说，是一个相对数指

标。即某传染病在一定时期内（多数以年度计算）发生的频度（频繁程度）或强度，因此实际上是一个频率指标或强度指标。传染病发病率的计算公式通常为：

$$\text{某地某年某传染病发病率} = \frac{\text{该地该年某传染病新发生例数}}{\text{该地该年平均人口数}} \times \text{计算基数}$$

式中计算基数通常用10万，此时计算结果为该地该年每10万人口中新发生某传染病的例数。有时，由于区域内人口较少或发病率较高，为了阅读方便，计算基数也有用10000、1000和100的，其目的是使计算结果保留一至二位整数（表1）。

表1

不同人口规模发病率计算基数的选择

人口规模 (人)	人口数 (人)	相当的区域	全年发病数 (例)	举 例			
				100	1000	10000	100000
<100	50*	班级或自然村	1	2.00*	20.00*	200.00	2000.00
1000±	1000	行政村或集体	1	0.10	1.00*	10.00*	100.00
10 000±	10 000	乡或企业	1	0.10	0.10	1.00*	10.00*
			4	0.04	0.40	4.00*	40.00*
500 000±	500 000	县、市、区	5	0.001	0.01	0.10	1.00*
			200	0.04	0.40	4.00*	40.00*
5 000 000±	5 000 000	市、地	50	0.001	0.01	0.10	1.00*
			2 000	0.04	0.40	4.00*	40.00*
10 000 000±	40 000 000	省	400	0.001	0.01	0.10	1.00*
			16 000	0.04	0.40	4.00*	40.00*

\* 当人口数少于100时一般选用绝对数，或把绝对数标在%后的括弧内，如2% (1/50)。

\* 其对应的数为首选计算基数，如人口规模为10 000±，全年发病1~4例时，首选计算基数为10 000和100 000，余类推。

为了确切反映传染病的流行特征，某些传染病发病率采用流行年度计算。有时在短期内发生较多病人，为及时反映传染病发生频度，常用罹患率。这是一个使用较为灵活、用来衡量人群中短期内新病例发生频率的指标，计算公式为：

1 浙江省卫生防疫站，杭州，邮政编码 310009

2 江苏省卫生防疫站

3 江苏省扬州市卫生防疫站

4 浙江省宁波市卫生防疫站

5 山东省济宁市卫生防疫站

6 浙江省衢州市卫生防疫站

7 卫生部上海生物制品研究所

8 浙江省象山县卫生防疫站

9 浙江省义乌市卫生防疫站

$$\text{某时期某传染病的罹患率} = \frac{\text{某时期某传染病的新病例数}}{\text{同期暴露人口数}} \times \text{计算基数}$$

通常以流行期为观察时间的单位，如有需要也可用更短的时间，如月、旬、周，乃至日为单位；一般用较小的计算基数。

### 从实际出发、遵循规律，科学制订 传染病发病率控制指标

#### 一、制订传染病发病率控制指标的主要依据：

1. 该传染病的固有流行病学特征。当人类尚未认识某种传染病（它的病原体、传染源、传播途径、易感者等）或尚未找到或未能切实采取有效防制措施之前，各种传染病总是按其固有的流行病学特征辗转传播。这里所指传染病固有的流行病学特征，主要是指流行周期、发病强度（发病率）、人群及季节分布等。流行周期主要取决于该传染病病原体抗原型的多寡、稳定性和人感染后所获得免疫的持久程度；发病强度主要取决于该传染病传染性的强弱和人感染后出现显性临床症状者所占的比例；人群分布取决于病后免疫的持久性和暴露机会的多寡等因素；季节分布则主要取决于季节因素对该病实现传播易难的影响。以浙江省在使用疫苗前麻疹和脊髓灰质炎的发病强度为例，前者最高年发病率达 3035.6/10 万，而后者仅 6.7/10 万，两者之比为 453:1。

2. 有无效果确切而又切实可行的防制办法及其有效程度与该办法在防制该传染病中的作用和地位。如使用麻疹疫苗来防制麻疹，切实可行，效果可靠，但其保护率目前也只能达 95% 左右，因此即使接种率达到 100%，也仍有 5% 左右的受接种者在暴露时可能感染发病。

3. 有关工作的现状和条件。传染病防制工作是面向社会，以群体为服务对象，而且受社会因素和自然因素的制约的。群众的文化水平、经济状况、卫生习惯，以及现有卫生机构、人员、设备、经费允许程度和卫生事业的发展，以及当地较大的社会活动（改革）等，都对传染病的发生有较大影响。因此，制订发病率控制指标时，应综合考虑各方面因素，并应估计出各项防制措施的可能落实程度，提出经过努力能够实现的客观指标。

4. 国内外先进地区相应传染病的控制水平以及所采取的措施。

5. 社会或政府的特殊要求。如我国政府于 1988 年 7 月制订全国消灭脊髓灰质炎规划，提出 1992 年全国

脊髓灰质炎发病率要控制在 0.01/10 万以下等。

#### 二、制订传染病发病率控制指标应注意的几个问题：

1. 要有一个合理的时间要求。由于传染病的固有规律及发病可受多种因素影响，多数传染病的发病率很难在短时间降下来。因此，制订发病率控制指标时，必须要有一个合理的时间要求。

2. 必须采用区间估计。传染病的发生是一个随机现象，对随机现象仅作点的估计在实际工作中是困难的，也是不科学的。因此，必须进行区间估计，即要有个幅度。

3. 提出新的更高指标时，要有新措施或新条件相伴随。这是一个不能忽视的问题，一个国家、一个地区都无例外，只有以有效、可行的措施为依据的指标才能通过努力如期实现，否则将只能是纸上谈兵。

4. 综合考虑社会效益与经济效益。某些传染病在未能彻底消灭前，发病率不一定越低越好。如麻疹，当发病率降到一定水平后，若要再进一步下降，不但投入将成倍增长，而且由于减少了人群隐性感染的机会，反给维持人群较高免疫水平带来新的困难。

### 因地制宜、实事求是，合理应用传染病 发病率控制指标

一、使用传染病发病率控制指标要求有一定的人群规模。传染病发病率控制指标究竟在多大范围应用为宜，就我国实际情况来说，亦即究竟可以对哪一级提出传染病发病率控制指标问题。这要根据允许发病的最少人口数来决定。如表 2 所示，当某传染病发病率控制指标为 0.01/10 万时，即其允许发病的最少人口数为 1000 万，余类推。因此，不宜无限制地逐级下达传染病发病率控制指标。

二、宜用若干年的平均值。一般采用 1 至数个流行周期的平均值，否则不但容易出现发病率极不稳定现象，而且发病率往往不一定与投入的工作相一致。在流行高峰次年，有些传染病即使措施不力，甚至未采取任何措施，由于易感者稀少，疫情也会下降；反之，即使投入加倍的工作，疫情往往不一定下降。因此，某些地区以上一年发病率为基础，要求下一年下降若干个百分点是不科学的。

三、必须有完整而准确的疫情报告为前提。传染病发病率的准确性除直接受漏诊、漏报及误诊、误报制约外，目前还有一些因素导致了某些传染病发病率普遍出现偏低现象，应引起重视：①部分患者由于各

表2

不同发病率控制指标允许发病的最少人口数和建议使用范围

发病率控制指标	允许发病的最少人口数 (要求的人口基数)	相当的区域	建议使用范围	
			人口数	相当的区域
≤1000/10万	(1%)	≥100	自然村	≥500 行政村
≤100/10万	(1%)	≥1000	行政村	≥5000 乡
≤10/10万	(1/万)	≥10000	乡	≥50000 县辖区
≤1/10万		≥100000	县或县辖区	≥500000 县、市、区
≤0.1/10万	(1/100万)	≥1000000	市、县、区	≥5000000 地、市
≤0.01/10万	(1/1000万)	≥10000000	省	≥50000000 省

种原因没有就诊求医未被发现；②发病率控制指标不切合实际，且无限制地层层向下布置，同时不适当与基层卫生人员经济挂钩，或不适当与单位荣誉挂钩，导致了有意少报或不报；③由于计划免疫保偿中执行免疫接种、疾病诊治、承担赔偿为同一个人或同一个单位，也出现了故意不诊不报的现象；④过分强调血清学和病原学诊断，某些基层单位不具备实验室诊断条件，或未能及时采集化验标本，对病人无法作实验室检查就不予承认等等。因此，不能单依靠报告发病率，一定要开展漏报率（特别是居民漏报率）调查对发病率进行校正。

四、运用发病率评价防疫措施时，应考虑措施所针对的人群范围及其他因素对发病率的影响。首先，由于计算传染病发病率一般以全体人口为分母，而较

多防疫措施并非针对全体人口。其次，要综合考虑各方面有关因素，诸如各种社会因素、自然因素的影响。对某些人兽共患或非人传人的传染病（有昆虫媒介或中间宿主参与），应用发病率指标时更增加了复杂性，凡影响兽类、昆虫或其他中间宿主消长、活动的社会因素和自然因素等均应予以考虑。

五、由于传染病发病率是一项综合性宏观控制目标，受诸多因素影响，涉及范围广，因此可考虑纳入各届政府的任期目标，而不宜作一般的工作指标来评价某个部门（特别是业务部门）的工作。

六、发病率下降不能用倍数表示。因为任何数（包括绝对数和相对数）下降一倍均为零。

以上探讨，如有不当，请批评指正。

## 莒南县流行性出血热隐性感染调查

济南军区后勤部军事医学研究所 李 平 杨占清 于晓敏 孟祥瑞（指导者）

1989年4月，我们应用间接免疫荧光技术(IFAT)，检测莒南县健康人血清272份，流行性出血热(EHF)抗体阳性者12例，阳性率4.41%。其中男性133人，抗体阳性者5例，阳性率3.76%。女性139人，抗体阳性者7例，阳性率5.04%。二者差异无显著性( $\chi^2=0.26, P>0.05$ )。在受检人员中，0~岁年龄组共检测标本3份，未查出EHF抗体阳性者。7~岁年龄组检测血清238份，抗体阳性10例，阳性率4.20%。18~

岁年龄组检测血清标本5份，抗体阳性1例，25~岁以上年龄组检测血清26份，阳性1例。本次检测7~岁年龄组隐性感染率(4.20%)，与邻近的江苏省(2.83~3.10%)、安徽省(4.0%)、河南省(4.6%)、山东省济宁市(3.7%)和济南市(3.39%)等地结果基本一致。其余各年龄组检测人数较少。